
Ata da Reunião Ordinária do COPEDH/PR —   02/08/2024  

Ao segundo dia do mês de Agosto do ano de 2024 às 14:00,  em formato híbrido,

presencialmente no Palácio das Araucárias, Sala 6B, em Curitiba (PR) e online por

meio de  link  disponibilizado para os (as) conselheiros (as) sob  justificativa prévia,

deu-se início à Reunião Ordinária do Conselho Permanente de Direitos Humanos do

Paraná (COPEDH/PR). Fizeram-se presentes os (as)  Conselheiros (as) Titulares

Governamentais: Rafael  Osvaldo  Machado  Moura  (MPPR); Jonathan  Serpa  Sá

(TJPR); Conselheiros (as) Suplentes Governamentais: Samuel Pereira do Vale

Neto (TJPR);  Aurélio Munhoz (AMP);  Conselheiros(as)  Titulares da Sociedade

Civil: Walter Tierling Neto (Grupo Dignidade); Elza Maria Campos (União Brasileira

de Mulheres); Giovana Menezes (Terra de Direitos); Thais Boamorte (Associação

Flor de Lis LGBT); Alisson Fernando Moreira Poças (CDH Londrina); Conselheiros

(as)  Suplentes  da  Sociedade  Civil  Organizada: Waleiska  Emília  Fernandes

Figueira  (SINDIJOR);  Camila  de  Fátima  Pedroso  de  Matos  (RMN);   Jussara

Aparecida  Ribeiro  (APP  Sindicato);  Carolina  Bulgacov  Dratch  (CRN 8ª  Região);

C  onvidados/Colaboradores:   Luana  Talamini  (ACC/SEJU)  e Roselene  Sonda

(CAOPJDH/MPPR); Justificativa  de  Ausência: Sandra  Dolores  de  Paula  Lima

(Associação Fênix) justificou sua ausência. 1. Abertura: A princípio, Luana saudou

todos e todas e, em sua qualidade de Secretária Executiva, deu início à chamada

nominal  para  registro  em  ata.  A  seguir,  Walter,  novo  Vice-presidente  do

COPEDH/PR, deu início à Reunião Ordinária do Conselho Permanente de Direitos

Humanos do Paraná (COPEDH/PR). 2. Aprovação da pauta: Luana informou que

tentou espelhar a pauta, mas não foi possível, porém a mesma foi encaminhada no

Whatsapp para visualização de todos (as). Por fim, a pauta foi posta em aprovação

do pleno — sem ressalvas, aprovada. 3. Aprovação da Ata da reunião de Junho e
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Julho/2024: Walter colocou as atas em aprovação do pleno (já com as alterações

solicitadas  pelas  conselheiras:  Elza  e  Lena)  —  sem  ressalvas,  aprovadas.  4.

Informes  dos  (as/es)  Conselheiros  (as/es): Walter  informou  que  esteve  no

Ministério Público do Trabalho no dia 17 de Julho e o COPEDH/PR foi convidado

para participar da Audiência Pública com a temática “Acesso de Mulheres e Negros

no Mercado de Trabalho” no dia 7 de Agosto. Walter se dispôs a participar para falar

sobre o COPEDH/PR — Jussara também se colocou à disposição.  Alisson informou

que  acontecerá  dois  Seminários  em  Londrina,  o  primeiro  é  um  Simpósio

Internacional sobre Diversidade e Direitos Humanos do dia 20 ao 22 de Agosto. O

segundo,  é  um  Seminário  referente  ao  Projeto  Juventude,  Direitos  Humanos  e

Antirracismo que vai acontecer do dia 26 ao 28 de Agosto na UEL. Walter sugeriu

que o Alisson represente o COPEDH/PR nestes espaços — sem ressalvas, todos

(as) foram de acordo.  5. Informes da Secretaria-Executiva: Luana deu início aos

informes.  5.1.  Ofício  nº  0148/2024  -  Quanto  ao  direito  de  fala  da  audiência

pública: Violência, Abandono e Revitimização: infância protegida em Curitiba;

Walter  explicou  que  o  ofício  foi  para  agradecer  a  presença  do  COPEDH/PR

(representado pelo Walter e Elza) na Audiência Pública. Jane informou que priorizou

a realização do Curso de Formação dos Conselheiros no dia 05 de Setembro porque

a data da Reunião Ordinária do COPEDH/PR é dia 06, assim, todos (as) poderão vir

e participar  aproveitando a mesma viagem. O curso será lecionado pela ESEDH

durante  todo  o  dia  05/09;  Jane  indicou  que  a  ideia  é  que  seja  uma Formação

Continuada, sendo feito sempre em Fevereiro. Walter sugeriu que fosse feita uma

Cartilha  do  Conselheiro.  Por  fim,  Jane  informou  que  o  cartão  da  Daisy  havia

chegado. 6. Discussão sobre a situação da PCE US e caso da denúncia pública

feita na última reunião plenária, do assassinato da companheira de Apucarana
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(Elza): Primeiramente,  Elza  indicou que  a  denúncia  foi  realizada  na  plenária  do

COPEDH/PR  em  Londrina  (incluída  a  pedido  da  Renata  Borges)  e  na  reunião

passada, houve uma tentativa de que a esposa do homem assassinado participasse,

porém, ela não retornou os demais contatos feitos pelas conselheiras. Assim, Elza

sugeriu que seja pautado em uma próxima reunião e indicou que também poderia

ser  incluído  na  Comissão  de  Denúncias  —  sem  ressalvas,  encaminhamento

aprovado.  7. Deliberar sobre a adesão do COPEDH ao Pacto Pela Inclusão De

Pessoas Lgbtqia+ No Mercado De Trabalho Do Paraná: Walter informou que o

pacto foi construído no ano de 2019, mas naquele tempo não teve grande adesão,

por isso, Nadia o recuperou no mês passado para trazer ao COPEDH/PR. Portanto,

Walter solicitou que os (as) conselheiros (as) leiam todo o documento (25 páginas) e

enviem sugestões ao  e-mail do COPEDH/PR até a próxima reunião.  8.  Convite

COPEDH  Para  Participar  Da  Inauguração  e  Construção  Do  Projeto  Ocupa

Marielle  Franco  Curitiba: A  princípio,  Camila  destacou  que  o  projeto  “Ocupa

Marielle  Franco  Curitiba”  é  uma  parceria  da  Rede  de  Mulheres  Negras  com o

Instituto Marielle Franco e será inaugurado hoje (02) às 18h30. O Instituto observou

a  possibilidade  a  respeito  das  candidaturas  femininas,  indígenas  e  LGBT’s,

sobretudo de mulheres (cis ou não) negras no contexto da política. Portanto, é um

assunto  extremamente  pertinente  ao  COPEDH/PR  para  construir  esse  espaço

seguro de dialogo para mulheres e fomento aos direitos humanos. Walter e Elza

indicaram que participarão do evento.  9. Posicionamento quanto ao andamento

da  Central  de  Denúncias;  Observatório  e  o  Decreto  do  COPEDH: Walter

informou que o GT responsável pelas sugestões no decreto encaminhou um ofício à

SEJU quanto ao  andamento  do  Observatório,  mas não obtiveram respostas.  Da

mesma forma,  havia uma previsão de criação  de uma Central  de Denúncias do
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COPEDH/PR e ela não foi cumprida. Atualmente, o que o COPEDH/PR dispõe são

e-mails encaminhados para a Luana (Secretária Executiva), que os distribui para as

comissões, por isso, é necessário estabelecer um fluxo melhor de tratamento dessas

denúncias porque é um grande acumulo de funções para apenas uma funcionária.

Dirceu informou que o Canal de Denúncias já estava com seu protocolo tramitando e

que  houve  uma  conversa  com Diretora-geral  sobre  ele,  se  mostrando  favorável

quanto sua aprovação. Walter sugeriu a criação de um GT para dialogar e acelerar o

trâmite  desse  processo,  colocando-se  à  disposição  para  participar  —  Alisson  e

Jussara  também.  Em relação  ao  Observatório,  Dirceu  informou  que  o  protocolo

também  já  foi  encaminhado  e  as  partes  também  se  mostraram  favoráveis  à

aprovação.  Walter  indagou  se  as  alterações  sugeridas  pelo  COPEDH/PR foram

acatadas. Dirceu respondeu que sim, quase todas foram inseridas. Walter solicitou o

Decreto  com  as  alterações  já  inseridas.  10.  Substituição  do  Conselheiro  no

Observatório do TJPR: Walter informou que, anteriormente, haviam sido indicadas

a Bruna e a Elza, entretanto, a Bruna não estava mais no Conselho e agora faz-se

necessária  uma  nova  indicação.  Caroline  se  voluntariou  para  participar,  assim,

Walter  colocou  sua  representação  em  aprovação  do  pleno  —  sem  ressalvas,

aprovada.  Jonathan solicitou que seja explicitado no ofício quem será a titular  e

suplente. 11. Apresentação do COPEDH/PR: Walter ressaltou a importância de ter

uma  apresentação  padronizada  do  Conselho  para  ser  levada  aos

eventos/conferências  e  demais  atividades  que  o  COPEDH/PR se  faça  presente.

Portanto, Walter sugeriu a criação dessa apresentação pelos (as) conselheiros (as)

— sem ressalvas, aprovado.  12. Agosto Dourado: Walter pontuou que a Caroline

trouxe esse ponto ao COPEDH/PR para que os (as) conselheiros (as) pensem de

que forma há de realizar uma aproximação dos 120 dias de amamentação (definido
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por lei) aos 180 sugeridos pela OMS. Assim, sugeriu que o COPEDH/PR envie um

Ofício ao Ministério Público do Trabalho para que eles façam uma recomendação às

empresas  para expandir  esse prazo de  afastamento  para amamentação.  Aurélio

sugeriu que também seja encaminhado à Associação Comercial do Paraná (ACP) e

Federação da Agricultura do Estado do Paraná (FAEP); Elza sugeriu que também

seja  encaminhado  à  Federação  dos  Trabalhadores  na  Indústria.  Demais

instituições/órgãos que os (as)  conselheiros (as)  queiram encaminhar podem ser

informados na próxima semana. Por fim, Walter colocou o encaminhamento acima

em aprovação do pleno — sem ressalvas, aprovado.  13. Relatos das Comissões:

Luana  deu  início  aos  relatos.  12.1  Comissão  de  Denúncias,  População

Vulnerável, Pessoa Idosa, Criança, Adolescente, Família e Mulher e Comissão

de Monitoramento dos Sistemas de Privação de Liberdade e Segurança: Elza

relatou  que  pelo  Conselho,  participaram:  ela,  Anderson,  Jane,  Walter,  Alisson,

representantes do Frente Desencarcera e 4 familiares de apenados. Houve várias

denúncias, mas uma das centrais é referente à tortura de presos, um foi internado e

está totalmente desnorteado, além de muitas outras torturas físicas e psicológicas,

humilhações e violências. Além disso, a comida geralmente é azeda e deixarem um

fim de semana inteiro sem energia elétrica e outros dias sem alimentação. Portanto,

um pedido dos presos é a troca do atual Diretor da Penitenciária, pois o mesmo já

tem denúncias de violência e brutalidade em outros locais que trabalhou. Alisson

destacou que é necessário um instrumento para verificar  in loco essas denúncias.

Elza  destacou  que  não  podem  avisar  o  dia  da  visita.  Portanto,  o  Parecer  da

Comissão (disposto  em relato)  foi:  “Parecer  da  Comissão:  Oficiar  órgãos  quais

providencias foram tomadas  e  se possuem os  relatório.  Encaminhar  também ao

departamento de monitoramento e fiscalização do sistema penitenciário do CNJ e
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uma sindicância a corregedoria do DEPPEN.”. Waleiska informou que há cerca de 3

semanas  esteve  na  Penitenciária  Central  do  Estado  (PCE)  e  fez  uma  análise

completa de tudo (medição de temperatura, comeu a comida fornecida, etc) e do

que viu, aquele dia a comida não estava estragada — mas estava completamente

sem  tempero/ruim  —  e  sobre  a  questão  das  mantas,  a  unidade  realmente

estabeleceu um limite de duas unidades para cada item (toalha, manta, etc), por

isso,  o  problema é  que  não  há  tempo  útil  de  sol  para lavar  e  secar.  Portanto,

Waleiska sugeriu que sejam pontuadas as questões que necessitam urgentemente

de  solução,  por  exemplo,  a  quantidade  de  itens  por  cela  e  o  intervalo  das

alimentações (que pode chegar a 14h). Aurélio solicitou que o Ministério Público faça

uma Recomendação para atender questões emergenciais. Lena indicou via chat que

a  competência  é  do  Centro  de  Apoio  Operacional  das  Promotorias  de  Justiça

Criminal, do Júri e de Execuções Penais. Walter solicitou que seja marcada uma

reunião  com o Ministério  Público  e  com a  Defensoria  Pública  para buscar  mais

dados  sobre  as  questões  supracitadas.  Waleiska  indicou  que  encaminhará  o

documento feito pelo Conselho da Comunidade para que o COPEDH/PR vislumbre

quais orientações foram feitas e possa incorporar em suas deliberações. Ademais,

destacou que é necessário investigar tanto Policiais Penais quanto os servidores

terceirados,  portanto,  deve  constar  no  documento  que  devem  ser  investigados

ambos.  Por  fim,  Walter  indicou  que  será  criado  um  Grupo  de  Trabalho  para

averiguar essa situação em específico e realizar a visita surpresa à penitenciária.

Parecer do COPEDH/PR: Aprovado.  A seguir,  Elza informou que será realizada

uma reunião na próxima semana para debater os demais pontos da comissão. 13.2

Comissão de Articulação Política e Institucional: Walter sugeriu a recomposição

dessa comissão, pois há muitas pautas importantes nela. Assim, sugeriu que seja
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questionado  aos  membros  dela  se  são  favoráveis  a  sua  absorção  por  outra

comissão ou desejam dar continuidade às reuniões — sem ressalvas, aprovado.

Jane  informou  que  o  protocolo  da  Nova  Lei  do  COPEDH/PR  está  com  a

Coordenação. 11.3 Comissão de Atenção à População de Rua, Direito à Cidade

e à Moradia e Questão Fundiária: Elza realizou a leitura do seguinte relato: “Data

da  Reunião:  02/08/2024;  Horário:  8:15hs  às  10:15hs;  Local:  Sala  5B  //

Coordenação:Hamilton  Serighelli;  Relatoria:  Presentes:  Elza,  Luana  e  Alisson.  1.

Protocolo:  21.964.953-3   Histórico:  adotar  medidas  para  a  cessação  de  atos  de

violência que vem sendo praticados pela Polícia Militar e pela RONE na Ocupação

Nova Esperança.  Parecer da Comissão: Entrar em contato com a população local,

verificando se permanece; verificar o que foi decidido na audiência pública. Parecer

do COPED: Aprovado.“.  11.4 Comissão em Direitos Sociais: Saúde, Educação,

LGBTI+,  Cultura,  Cidadania,  Segurança  Alimentar  e  Nutricional,  Economia

Solidária, Sustentabilidade, Igualdade Racial, Defesa de Povos Tradicionais de

Terreiro e Religiões de Matriz Africana e Combate ao Racismo Estrutural, ao

Racismo Religioso e Intolerância Religiosa: Walter informou que a comissão não

se reuniu e farão uma reunião extraordinária para encaminhar as pautas. Voltando

ao tema de Piraquara, Walter sugeriu a criação de um Dossiê contendo todas as

denúncias  envolvendo  a  Penitenciária  de  Piraquara  e  levá-lo  para  o  Ministério

Público  e Defensoria Pública — sem ressalvas,  aprovado.  12.  Informes Gerais:

Sem informes. 13. Encerramento: Por fim, Walter agradeceu a presença de todos e

todas e deu encerramento à Reunião Ordinária do Conselho Permanente de Direitos

Humanos do Paraná. A presente ata foi lavrada por Davi da Rosa.
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